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Γεώργιος Κ. ΛΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ*

Οθωμανικές επιγραφές της Πρέβεζας1

ο επιγραφικό υλικό που εκδίδεται στην προκείμενη εργασία προέρχεται από 
την Περιφερειακή Ενότητα της Πρέβεζας και εμπίπτει στην περιοχή αρμο-
διότητας της ΕΦΑ Πρέβεζας. Το σώμα της συλλογής αποτελείται από δέκα 

συνολικά επιγραφές, εκ των οποίων μία ευχετική (αρ. 1), δύο κτιτορικές οικιών (αρ. 
2, 5), τρεις κτιτορικές (αρ. 3-4, 6) και τέσσερις επιτύμβιες (αρ. 7-10). Το υλικό των 
μνημείων είναι μάρμαρο, λεπτόκοκκο ή χονδρόκοκκο, κατά κύριο λόγο λευκό (αρ. 
1, 3, 6-10), γκριζόλευκο (αρ. 5) και ψαμμόλιθος (αρ. 2, 4). Χρονολογικά, η συλλο-
γή καλύπτει την ύστερη περίοδο της β΄ οθωμανοκρατίας και συγκεκριμένα τον 19ο 
αιώνα (1808-1893). Στη διακόσμηση της κύριας όψης των επιτύμβιων μνημείων 
κυριαρχούν τα χαρακτηριστικά για τις οθωμανικές στήλες επάλληλα αβαθή διάχω-
ρα (cartouches), τα οποία φέρουν ανάγλυφες επιγραφές σε επιπεδόγλυφη τεχνική. 
Τα είδη γραφής που χρησιμοποιούνται είναι κυρίως το celī s̱ülüs̱ (αρ. 3, 5, 10), με 
την απλουστευμένη μορφή του, basīṭ (αρ. 4, 9), και με την αφρόντιστη μορφή του, 
ḳırma (αρ. 6), καθώς και το celī taʿlīḳ (αρ. 7-8). Επίσης απαντούν οι αφρόντιστες 
μορφές της κουφικής, kūfī (αρ. 1) και του nesiḫ (αρ. 2).

*	Ιστορικός-οθωμανολόγος, μεταδιδακτορικός ερευνητής στο Ινστιτούτο Μαξ Πλανκ για τη 
Γεωανθρωπολογία, Ιένα.

1	Επιθυμώ από αυτή τη θέση να εκφράσω ειλικρινείς ευχαριστίες στον άοκνο φιλίστορα, Νίκο Δ. Κα
ράμπελα για την πολύπλευρη στήριξη του εγχειρήματος, στην πρώην προϊσταμένη της ΛΓ΄ ΕΠΚΑ 
Πρέβεζας – Άρτας Χριστίνα Μερκούρη και στη νυν προϊσταμένη της ΕΦΑ Πρέβεζας Ανθή Αγγέλη, 
για τη θετική εισήγησή τους στην αίτηση άδειας μελέτης του υλικού, καθώς και στους αρχαιολόγους 
και υπαλλήλους της ΕΦΑ Πρέβεζας για τη βοήθειά τους στον εντοπισμό και τη φωτογράφιση των 
επιγραφών που φυλάσσονται στο Αρχαιολογικό Μουσείο Νικόπολης. Επίσης ευχαριστώ εγκαρδίως 
τον πρώην εντεταλμένο δημοτικό σύμβουλο Πρέβεζας σε θέματα εποπτείας και συντονισμού 
πολιτισμού Κοσμά Κορωναίο, για την έγκριση άδειας δημοσίευσης της επιγραφής που φυλάσσεται 
στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Πρέβεζας «Γυμνασιάρχης Χ. Κοντός», και στους κυρίους Στράτο Χ. 
Ιωάννου, Αντιπεριφερειάρχη της Περιφερειακής Ενότητας Πρέβεζας, και Χρήστο Δ. Λαϊνά για τη 
χορήγηση άδειας δημοσίευσης των επιγραφών που βρίσκονται στην κατοχή τους. Ιδιαίτερες χάριτες 
οφείλω στον Θεόδωρο Παλιούγκα για την αρχαιολογική περιγραφή των μνημείων και στους Edhem 
Eldem, Hilal Kazan, Bora Keskiner, Ηλία Κολοβό, Σπυρίδωνα Λάμπρο, Bedirhan Laçin, Mustafa 
Demiray και Mays Dweik για την ουσιώδη συνδρομή τους στη βιβλιογραφική τεκμηρίωση και 
στην «αποκρυπτογράφηση» δυσανάγνωστων σημείων των επιγραφών. Τέλος, είμαι ευγνώμων στη 
Γεωργία Κατσούδα, ερευνήτρια της Ακαδημίας Αθηνών, για τη φιλολογική επιμέλεια του δοκιμίου. 
Ασφαλώς, κάθε αβλεψία βαραίνει αποκλειστικά τον γράφοντα.

Τ
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24 ΓΕΩΡΓΙΟΣ Κ. ΛΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Η παρουσίαση του υλικού γίνεται σε μία ενότητα, με ενιαία αρίθμηση, όπου 
προτάσσονται οι χρονολογημένες επιγραφές, οι οποίες περιλαμβάνουν στο κείμενό 
τους ρητή χρονολογική ένδειξη, και έπονται οι αχρονολόγητες· η προτεινόμενη 
χρονολόγηση των τελευταίων έγινε κατ’ εκτίμηση, με βάση κυρίως κάποια εξωτε-
ρικά –τυπολογικά και τεχνοτροπικά– κριτήρια, που μας προσέφερε η μελέτη του 
χρονολογημένου υλικού και των κοντινών παραλλήλων σε δημοσιευμένες μελέτες. 

Τα στοιχεία της ακριβούς θέσης και του χρόνου εύρεσης των μνημείων, όπου 
αυτά είναι γνωστά, έχουν αντληθεί από τα βιβλία Ευρετηρίου της συλλογής του Αρ-
χαιολογικού Μουσείου Νικόπολης (ΑΜΝ) ή από πληροφορίες των κατόχων τους.

Τα επιγραφικά λήμματα συνοδεύονται από φωτογραφική απεικόνιση των ίδιων 
των μνημείων και περιλαμβάνουν για κάθε επιγραφή τις παρακάτω πληροφορίες:

(α) 	Στοιχεία ταυτότητας (αριθμός ευρετηρίου της οικείας συλλογής, χώρος φύ-
λαξης, τόπος και χρόνος εύρεσης, εφόσον μας είναι γνωστά).

(β) 	Υλικό και διαστάσεις του μνημείου, οι οποίες δίνονται πάντοτε σε μέτρα.
(γ) 	Περιγραφή και ιδιαίτερα τυπολογικά χαρακτηριστικά του μνημείου (τυπο-

λογία κύριας όψης και διαχώρων).
(δ) 	Είδος γραφής που χρησιμοποιείται.
(ε) 	Χρονολόγηση· όπου σώζεται συγκεκριμένη χρονολογία, αυτή αναφέρεται σύμ-

φωνα με το ισλαμικό (hicrī) ή οικονομικό (rūmī) και το γρηγοριανό ημερολόγιο.
(στ) Το κείμενο της επιγραφής, μεταγραμμένο με στίχους, σε δύο στήλες: στην 

πρώτη με λατινικό αλφάβητο, με τα διακριτικά σύμβολα μεταγραφής που 
προτείνει η İslâm Ansiklopedisi,2 και στη δεύτερη με αραβοπερσικά στοι-
χεία. Σε κάθε περίπτωση, έγινε προσπάθεια να αποδοθεί, όσο το δυνατόν 
πιστότερα, το πρωτότυπο. Τα τυχόν ορθογραφικά λάθη, ελλείψεις ή αβλε-
ψίες του χαράκτη επισημαίνονται με τη λέξη ‘(sic)’ και διορθώνονται στο 
κριτικό υπόμνημα (στη μετάφραση, ωστόσο, χρησιμοποιήθηκε η ορθή 
απόδοση της λέξης, που επιθυμούσε να χαράξει ο τεχνίτης).

(ζ) 	Ελεύθερη μετάφραση της επιγραφής, η οποία αποδίδεται σε συνεχές κείμενο.
(η) 	Κριτικό υπόμνημα και σύντομα πραγματολογικά σχόλια και παρατηρήσεις, 

με μικρότερα τυπογραφικά στοιχεία.
Στην προσπάθειά μας να κατανοήσουμε τη μουσουλμανική παρουσία στην 

Πρέβεζα, την περίοδο που καλύπτει το εκδιδόμενο επιγραφικό υλικό, θα επιχειρή-
σουμε μια αδρή σκιαγράφηση της δημογραφικής της εξέλιξης τον 19ο αιώνα. Ο 
πληθυσμός της Πρέβεζας γύρω στα 1780 άγγιζε τα 390 νοικοκυριά ή 1.700 κατοί-
κους.3 Στις αρχές του 19ου αιώνα σημειώνεται δημογραφική αύξηση με την εγκα-
τάσταση Τουρκαλβανών Γαρδικιωτών από τον Αλή Πασά.4 Για την ίδια περίοδο 

2	 İA, τ. 1.
3	Κομης 1997, 150.
4	Ο Π. Αραβαντινός σημειώνει πως η πόλη κατοικείται από 800 χριστιανικές οικογένειες και 180 

τουρκαλβανικές (ποσοστό 18,37%), βλ. Αραβαντινος 1856, τ. 2, 135.
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ο Γάλλος στρατιωτικός Bellaire, το 1805, αναφέρει 7.000 κάτοικους, ενώ ο Hob-
house (κατόπιν λόρδος Broughton), το 1809, κάνει λόγο για 3.000, εκ των οποί-
ων οι μισοί είναι Τούρκοι (εννοεί μουσουλμάνοι).5 Tο 1828 η πόλη αριθμεί 5.400 
κατοίκους.6 Κατά το β΄ μισό του 19ου αιώνα ο πληθυσμός της πόλης κυμαινόταν 
από 4.600-7.000 ψυχές, εκ των οποίων οι μουσουλμάνοι κάτοικοι ανέρχονταν σε 
600-1.800 ή, κατά μέσο όρο, σε ποσοστό 19,26% επί του γενικού πληθυσμού (Πίν. 
1).7 Αντιπαραβάλλοντας αυτά τα δημογραφικά στοιχεία με τον αριθμό των σωζό-
μενων επιγραφών, γίνεται εύκολα αντιληπτή η εκτεταμένη καταστροφή του οθω-
μανικού επιγραφικού υλικού, φαινόμενο που παρατηρείται στο μεγαλύτερο μέρος 
του ελλαδικού χώρου. Αν και περιφερειακή πόλη, η Πρέβεζα δηλώνει το «παρών» 
στη λογοτεχνική παραγωγή των Οθωμανών με σημαντικότερους εκπροσώπους τον 
Βαλή Αμπεντίν Πασά Ντίνο (Vali Abidin Paşa Dino, 1838-1908), γιο του Αχμέτ 
Ντίνο (αρ. 3), και τον Ενβέρ Τουντζάλπ (Enver Tuncalp, 1914-1992).8

Τα μουσουλμανικά νεκροταφεία της πόλης δεν έχουν ακόμα αποτελέσει αντικεί-
μενο ενδελεχούς έρευνας. Στη σύντομη μελέτη του ο Γ. Μουστάκης εντοπίζει δύο 
νεκροταφεία που κατασκευάστηκαν στις βόρειες παρυφές της πόλης, η έκταση των 
οποίων πουλήθηκε το 1924 από το ελληνικό κράτος με τα ανταλλάξιμα. Το ένα βρί-
σκεται εντός της τάφρου, στη σημερινή θέση της Τράπεζας Πειραιώς (πρώην ΑΤΕ), 

5	Bellaire 1805, 202· Lord Broughton 1858, τ. 1, 9.
6	Δημητροπουλος 2010, 41 υποσ. 1. Κοκολακης 1993, 138-139 πίν. 3.
7	Παπαγεωργιου 1990, 37.
8	Βασιλας 2012, 586-596· İsen και Durmuş 2023, 187-188.

Πινακας 1
Δημογραφικη εξελιξη της Πρεβεζας (19ος αιωνας) 
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26 ΓΕΩΡΓΙΟΣ Κ. ΛΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

και το άλλο εκτός της βόρειας (Μεσινιάς) πύλης της τάφρου (Εικ. 11), στη θέση που 
ήταν γνωστή κατά τον 20ό αιώνα ως «Ορυζόμυλος», δυτικά της εθνικής οδού προς τα 
Ιωάννινα.9 Το δεύτερο νεκροταφείο εντοπίζεται και σε χάρτες της βενετικής περιόδου 
με την ένδειξη Sepolture de Turchi (Εικ. 12).10 Ο Η. Βασιλάς αναφέρεται σε άλλα 
δύο μουσουλμανικά νεκροταφεία, το πρώτο στη θέση «Πορή», στη σημερινή περιοχή 
«Κοκκινιά»,11 και το δεύτερο βόρεια του προμαχώνα της Βρυσούλας, παλαιό στρατι-
ωτικό νεκροταφείο από την περίοδο της Ναυμαχίας της Πρέβεζας, το 1538.12

Από τα επιγραφικά κείμενα, που αποτελούν άμεσες πρωτογενείς ιστορικές πη-
γές, αντλούνται πολύτιμες πληροφορίες για μια σειρά από επιστημονικά πεδία, ένα 
από τα οποία είναι η ονοματολογία. Στο υπό μελέτη υλικό σημειώνεται η παρουσία 
του πατριδωνυμικού Αργυροκαστρίτης (Ergirili), στην περίπτωση του Εμίν Μουσλί 
(αρ. 5) και του Χόντου (αρ. 7). Η κοινωνική διαστρωμάτωση ξεδιπλώνεται σε όλο 
της το εύρος, καθώς στην πρώτη περίπτωση πρόκειται για μουσουλμάνο Αλβανό 
τσιφλικούχο των Φλάμπουρων, ενώ στη δεύτερη για οικιακό βοηθό, πιθανότατα 
αλβανικής καταγωγής και απροσδιόριστης θρησκείας.

Η αγαθοεργία, μια τόσο σημαντική πτυχή της ελεημοσύνης στο Ισλάμ,13 προ-
βάλλεται στις κτιτορικές επιγραφές (αρ. 2-4, 6) και συνοδεύεται με την ευχή για 
θεϊκή συγχώρεση και ανταμοιβή (βλ. αρ. 2). Η συμβολή της Επιγραφικής στην 
ιστορική τεκμηρίωση γίνεται αντιληπτή στην επιγραφή αρ. 3, όπου η ρητή ανα-
φορά στη χρονολογία ανέγερσης του τεμένους του Αχμέτ Ντίνο,14 το έτος Εγίρας 
1258 (12.ΙΙ.1842-31.Ι.1843), διορθώνει τη μέχρι τώρα κοινώς αποδεκτή χρονολό-
γησή του στο 1844.15 Το τέμενος, παρά τις αλλοιώσεις του, επιβιώνει ευρισκόμενο 
λοξώς απέναντι και νοτιοδυτικά του ναού των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης, 
μεταξύ των οδών Πολυτεχνείου, Αρκαδίου και Αδελφών Καλημέρη.16

Η κατανόηση και χρονολόγηση της επιγραφής αρ. 6 αποτέλεσε πεδίο ιδιαί-
τερου προβληματισμού. Πρόκειται για επιγραφή χαμηλής αισθητικής αξίας, με 
ανορθογραφίες και σολοικισμούς. Ο στίχ. 1 καταλήγει με τη φράση «τείχη της 

9	 Μουστακης 2002, 319-320.
10	Βελενης 1996, 14-17 πίν. 5-6.
11	 Βασιλας 2012, 496.
12	Βασιλας 2012, 177.
13	Yavuz 2008.
14	Τσιφλικούχος αλβανικής καταγωγής, κτήτορας του Νέου Τζαμιού (Yeñi Cāmiʿ) που εξυπηρετούσε 

τους Τουρκαλβανούς της Νίβιτσας, οι οποίοι εγκαταστάθηκαν, το διάστημα 1812-1818, στη 
συνοικία της Αγίας Παρασκευής, και αυτών του νότιου αλβανικού χώρου, οι οποίοι εγκαταστάθηκαν 
στη συνοικία του Αγίου Βασιλείου, βλ. Βασιλας 2012, 589.

15	Ο Η. Βασιλάς σε δημοσιεύσεις του στην Ἠπειρωτικὴ Ἑστία το 1954-1955 σημειώνει το 1844 
ως έτος ανέγερσης του τεμένους, βλ. Βασιλας 2012, 312. Το 1979, σε μεγαλύτερη ηλικία, σε 
δημοσίευσή του για τον Αμπεντίν Ντίνο Μπέη στο Ἠπειρωτικὸ Ἡμερολόγιο, σημειώνει το 1840, 
το οποίο πρέπει μάλλον να αποδοθεί σε τυπογραφικό λάθος, βλ. Βασιλας 2012, 589.

16	Για την αρχιτεκτονική μελέτη του μνημείου βλ. Μαραγκακης 2010.
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Πρέβεζας» (Preveze sūrları) με την ανάγνωση της τελευταίας λέξης να μην είναι 
απολύτως βέβαιη.17 Αν και θα ήταν ορθότερη η χρήση της αιτιατικής πτώσης ως 
άμεσου οριστικού αντικειμένου του μεταβατικού ρήματος «έχτισε» (binā etdi (sic)), 
δηλαδή Preveze sūrlarını, η σύνταξη της πρότασης μας οδηγεί να θεωρήσουμε ως 

17	Η σύνταξη επιτρέπει και την ανάγνωση της φράσης ως «σαράι της Πρέβεζας» (Preveze sarayı), αλλά 
το επίρρημα «εκ νέου» (müceddeden) στον στίχ. 2 καθιστά, για λόγους πραγματολογικούς, μια τέτοια 
ανάγνωση εσφαλμένη, καθώς ο Αλής ανέγειρε εκ θεμελίων το παλάτι του στη θέση του φρουρίου 
της Μπούκας που διατηρεί και σήμερα το όνομα «Παλαιοσάραγα», βλ. Σαρρη 2009, 253. Για μια 
περιγραφή του διακόσμου του σαραγιού βλ. Holland 1815, 71· Turner 1820, 110· Neumeier 2016, 
58-61. Το προϋπάρχον αρχοντικό που φιλοξενούσε τη βενετική και γαλλική διοίκηση στο φρούριο 
του Αγίου Αντρέα, στέγασε τον Αλή αμέσως μετά την κατάληψη της Πρέβεζας το 1806, βλ. Neumeier 
2016, 59. Χρειάστηκε, μάλιστα, να επισκευαστεί, ύστερα από ζημιές που υπέστη μετά από θεομηνία 
(γαζέπι), όπως γίνεται γνωστό από αναφορά που συντάσσει ο Σιλιχτάρης (silāḥdār) Μπότας την 5η 
Φεβρουαρίου 1808, βλ. Παναγιωτοπουλος κ.ά. 2007, τ. 1, 669-671 έγγρ. 361. Αυτές οι επισκευές 
που περιορίζονται στην οροφή του, δεν μπορούν να χαρακτηριστούν ως εκ νέου οικοδόμηση. Στην 
προσπάθεια να φωτιστεί καλύτερα η οικοδομική δραστηριότητα του Αλή Πασά στην Πρέβεζα 
ερευνήθηκε προσωπογραφικά ο προαναφερμένος επιστάτης των εργασιών. Στις πηγές απαντά και ως 
Πότας, Πόττας ή Πόνιος. Η καταγωγή του ήταν από το χωριό Μπότα ή Πόδα (σημ. Podë Κορυτσάς 
Αλβανίας), εξ ου και το πατριδωνυμικό, βλ. Κοκολακης 2003, 236. Στην ελληνική ιστοριογραφία 
συνδέεται, μεταξύ άλλων, με τη συμμετοχή του ως στρατιωτικού αρχηγού στις επιθέσεις του Αλή 
Πασά στο Σούλι, βλ. Ψιμουλη 1998, 411, 428-429, ενώ στο Αρχείο του Αλή Πασά εμφανίζεται για 
πρώτη φορά επωνύμως το 1800, βλ. Παναγιωτοπουλος κ.ά. 2007, τ. 1, 58 έγγρ. 36. Οι εκδότες του 
τον ευρετηριάζουν ως Χουσεΐν Ισά Μπότα, ίσως ακολουθώντας την Ἱστορία Ἀλῆ Πασᾶ τοῦ Τεπελενλῆ 
του Αραβαντινού, βλ. Αραβαντινος 1895, 469. Ωστόσο, όπου αναφέρεται επωνύμως, σημειώνεται ως 
Ἰλιάζ, Ἰληὰζ ή Ἠλιάζης, βλ. Παναγιωτοπουλος κ.ά. 2007, τ. 2, 34 έγγρ. 452, 460 έγγρ. 725, τ. 3, 474 
έγγρ. 1325. Στις οθωμανικές αρχειακές πηγές αναφέρεται ως İlyās, βλ. Ilıcak 2021, τ. 1, 573 έγγρ. 
578/166, 709 έγγρ. 1713/228, 730 έγγρ. 1769/19, 737 έγγρ. 1769/49, 817-818 έγγρ. 580/176, 826 έγγρ. 
580/215· βλ. επίσης Turhan 2014, 329 σημ. 305-306. Στην αλβανική ιστοριογραφία και λαογραφία 
απαντά ως Zylyftar (Iljaz) Poda με την ανδρεία και την επαναστατική του δράση στην εξέγερση του 
Λεσκοβικίου και της Κολώνιας, μετά την πτώση του Αλή Πασά, να υμνείται από τη λαϊκή μούσα, βλ. 
Sako και Haxhihasani 1956, 136-137 αρ. 60· Haxhihasani 1970, 75 υποσ. 16· Islami 1977, 64· Syla 
1982, 40· Dhamo κ.ά. 1984, 404. Για τη δράση του κατά την Ελληνική Επανάσταση ως μέλους της 
λεγόμενης Τοσκικής Λίγκας βλ. Ilıcak 2022, 20-25. Για την επαναστατική του δραστηριότητα και τις 
οθωμανικές διώξεις τη δεκαετία του 1830 βλ. Thëngjilli 1978, 44 έγγρ. 8, 50-51 έγγρ. 12, 52 έγγρ. 13, 
53-54 έγγρ. 15, 55-56 έγγρ. 16, 56-57 έγγρ. 17, 57-58 έγγρ. 18, 58-60 έγγρ. 19, 61-62 έγγρ. 21. Τέλος, 
για την κάλυψη της δράσης του από τον ελληνικό τύπο της εποχής βλ. Skoulidas 2002, 174-175 
υποσ. 10. Από τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας δεν προέκυψε άλλη συμμετοχή του σε εποπτεία 
οχυρωματικού έργου στην Πρέβεζα, πέραν της κατασκευής αποθηκών στο καινούργιο φρούριο που 
συμπεριλαμβάνεται στην αναφορά για τις επισκευές στο σαράι, για την οποία έγινε λόγος παραπάνω. 

Μια άλλη πιθανή ανάγνωση της φράσης είναι «ο (στρατιωτικός) διοικητής της Πρέβεζας» (Preveze 
serdārı)· είναι όμως μη αποδεκτή για συντακτικούς λόγους, καθώς με μια τέτοια ανάγνωση θα είχαμε 
δύο υποκείμενα και κανένα αντικείμενο του μεταβατικού ρήματος «έχτισε» (binā etdi(sic)). Ακόμη κι αν 
το Preveze serdārı θεωρηθεί υποκείμενο του ρηματικού παραγώγου olub, η πρόταση «ο (στρατιωτικός) 
διοικητής της Πρέβεζας, που είναι αξιέπαινος» θα έμενε μετέωρη και νοηματικά ασύνδετη με τον στίχ. 2. 
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υποκείμενο το ονοματικό σύνολο «βεζίρης Αλή Πασάς Τεπελενλής» (vezīr ʿAlī Pa­
şa Tepedelenli) στον στίχ. 2, που εκφέρεται σε ονομαστική. Το ίδιο υποκείμενο έχει και 
η φράση «αυτός που είναι άξιος επαίνου», «ο αξιέπαινος» (medḥa(sic) şāyeset(sic) olub),
του στίχ. 1, καθώς η σύνταξη του άκλιτου ρηματικού παραγώγου (-(y)Ub) απαιτεί 
ταυτοπροσωπία με το υποκείμενο του αμέσως επόμενου ρηματικού τύπου –εν προ-
κειμένω του ρήματος binā etdi(sic). Συνεπώς, γίνεται αντιληπτό ότι η επιγραφή ανα-
φέρεται σε οχυρωματικές εργασίες του Αλή Πασά στην Πρέβεζα και συγκεκριμένα 
στην ύψωση τειχών. Σε αυτό το σημείο πρέπει να συνεξετάσουμε το επίρρημα 
«εκ νέου» (müceddeden), το οποίο αφήνει να εννοηθεί ότι ο Αλής προχώρησε σε 
οικοδομικές εργασίες συμπλήρωσης ή επέκτασης ενός προϋπάρχοντος αμυντικού 
έργου. Τα στοιχεία αυτά συγκλίνουν στην υπόθεση ότι η επιγραφή κάνει λόγο για 
την κατασκευή-προσθήκη του εξωτερικού περιβόλου του φρουρίου του Αγίου 
Αντρέα (İç Ḳaʿle), το οποίο είχε χτιστεί από τους Οθωμανούς το 1702 και βελτιώ-
θηκε από τους Βενετούς, πιθανότατα στις αρχές της β΄ βενετοκρατίας στην πόλη 
(1718-1797).18 Ο περίβολος αυτός αποτέλεσε τα θαλάσσια τείχη της Πρέβεζας και 
ολοκληρώθηκε στα τέλη της πρώτης δεκαετίας του 19ου αιώνα. Την ίδια χρονι-
κή περίοδο διανοίγεται και η τάφρος (ντάπια) της Πρέβεζας από τον Αλή Πασά, 
ενώ το 1813 λιθεπενδύεται εσωτερικά στα πρανή (Εικ. 13), διότι είχε αρχίσει να 
καταρρέει σε τμήματά της ήδη από το 1809, όπως μαρτυρεί ο W. Leake.19 Μια τέ-
τοιου είδους καινούργια οχύρωση όμως δεν δικαιολογεί τη χρήση του όρου sūrlar 
και του επιρρήματος müceddeden της επιγραφής. Επιπλέον, οι λίθοι της τάφρου 
επαναχρησιμοποιήθηκαν από τους ντόπιους για την οικοδόμηση οικιών. Ακόμη 
και ο Δήμος Πρέβεζας χρησιμοποίησε λίθους της για την ανέγερση του Γυμνασίου 
Πρεβέζης τη δεκαετία του 1920. Η θέση της επιγραφής, ως είθισται σε οικοδομικές 
επιγραφές οχυρώσεων, πρέπει να αναζητηθεί στην κλείδα της αψίδας κάποιας πύ-
λης. Οι πρόχειρες πύλες της τάφρου δεν διέθεταν αψίδα, επομένως ούτε και κλείδα 
(Εικ. 11)· άλλωστε κατεδαφίστηκαν πολύ νωρίτερα και είναι σχεδόν απίθανο να 
σώθηκε επιγραφικό υλικό από αυτές.

Συνεπώς, αν δεχθούμε ότι η επιγραφή αναφέρεται στην κατασκευή του εξω-
τερικού περιβόλου του φρουρίου του Αγίου Αντρέα, η οποία ολοκληρώθηκε τον 
Νοέμβριο του 1808,20 προτείνεται μια χρονολόγησή της στα τέλη αυτού του έτους. 

Το στρατιωτικό αξίωμα του σερντάρη αποδιδόταν είτε με φιρμάνι από τον σουλτάνο, και συνοδευόταν 
με τιμητικά δώρα όπως γούνα, λοφίο, ξίφος και εγχειρίδιο, είτε με επιστολή (mektūb) από τον αγά των 
γενιτσάρων στην επαρχία, βλ. Pakalın 1993, ‘serdar’, τ. 3, 178-179. Η προσωπογραφική έρευνα για 
άτομο φέρον τέτοιον τίτλο στα εκδομένα αρχεία και στη δευτερεύουσα βιβλιογραφία που αφορούν 
στην Πρέβεζα των τελών του 18ου και των αρχών του 19ου αιώνα δεν απέδωσε καρπούς.

18	Καραμπελας 2015, 135.
19	Καραμπελας 2017, 121-123, όπου και βιβλιογραφία· Σμυρης 2004, 98-100· Μουστακης 1987· 

Turner 1820, 107-108· Leake 1835, τ. 3, 489.
20	Καραμπελας 2015, 146.
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Υποθέτουμε ότι η επιγραφή θα βρισκόταν στη θέση της, όταν ο Αλή Πασάς επι-
σκέφθηκε την πόλη στις αρχές Απριλίου 1809 για να επιβλέψει τα έργα.21 Ο εξω-
τερικός περίβολος του φρουρίου διέθετε δύο πύλες, την κύρια στα νότια και τη 
δευτερεύουσα στα βόρεια, μέρος της οποίας σώζεται μέχρι σήμερα.22 Αργότερα, 
πιθανότατα μετά ή λίγο πριν την προσάρτηση της Πρέβεζας στο Βασίλειο της Ελ-
λάδας (1912), ανοίχτηκε πυλίδα στο μέσον περίπου του ανατολικού τμήματος, κα-
θώς σε φωτογραφικό τεκμήριο του 1900 απουσιάζει (Εικ. 14), ενώ σε καρτ ποστάλ 
του 1920 εμφανίζεται για πρώτη φορά (Εικ. 15). Από τις δύο πύλες που χτίστηκαν 
μεταξύ 1807-1808, διαθέτουμε φωτογραφική τεκμηρίωση μόνο από την κύρια, στα 
νότια, η οποία δεν εμφανίζει θέση για επιγραφή (Εικ. 16). Κατόπιν τούτων, υποθέ-
τουμε ότι η επιγραφή είχε ενσωματωθεί στην κατασκευή της βόρειας πύλης του πε-
ριβόλου. Το τείχος αυτό κατεδαφίστηκε σε τρεις φάσεις, το 1921, 1949 και 1955.23 
Ένα επιπλέον στοιχείο που συνηγορεί υπέρ της σύνδεσης αυτής της επιγραφής με 
τον εξωτερικό περίβολο του φρουρίου του Αγίου Αντρέα, είναι ότι προέρχεται από 
το αρχαιολογικό υλικό που κατέληξε στον αρχαιολογικό χώρο της Νικόπολης από 
το μουσείο που στεγάστηκε το 1928 στο τζαμί του Αλή Πασά, γνωστό ως Παλαιό 
Τζαμί (Eski Cāmiʿ). Σε εκείνο το μνημείο, το οποίο κατεδαφίστηκε περί το 1955, 
ύστερα από φθορές που είχε υποστεί κατά τον ιταλοφασιστικό βομβαρδισμό της 
30ής Ιανουαρίου 1941, εκτίθεντο ευρήματα από την ευρύτερη περιοχή που είχε 
περισυλλέξει ο Αλέξανδρος Φιλαδελφεύς.24

Η επιλογή του ρήματος «ευλογώ, δείχνω έλεος, συγχωρώ» (raḥmet ėtmek) 
συνδέεται κυριότατα με δέηση για συγχώρεση, άφεση αμαρτιών, της ψυχής εκλι-
πόντων.25 Ωστόσο, είναι εξαιρετικά απίθανο να υποστηριχθεί ότι η εν λόγω επιγρα-
φή αναρτήθηκε post mortem του Αλή Πασά από τις οθωμανικές αρχές, αν κρίνουμε 
μάλιστα και από το τέλος του.26 Ως εκ τούτου, προκρίνεται η ακόλουθη απόδοση 
του στίχ. 3: «ο Ύψιστος ας ελεήσει τον ίδιο κι ας συγχωρέσει τους προγόνους 
του» ή «ας συγχωρέσει τον ίδιο [όταν αποβιώσει] και τους προγόνους του» (Ḥaḳḳ-ı 
Teʿālī(sic) raḥmet ėd<e> kendine ecdādına).

Η επιγραφή διαθέτει χαρακτήρα μανιφέστου, καθώς στον καταληκτικό στίχο 

21	Δημητροπουλος 2010, 42· Παναγιωτοπουλος κ.ά. 2007, τ. 2, 34-35 έγγρ. 453.
22	Καραμπελας 2015, 136 εικ. 2.
23	Καραμπελας 2015, 141.
24	Καραμπελας 2015, 144 υποσ. 16. Ο έφορος της 10ης Αρχαιολογικής Περιφέρειας (Ηπείρου) 

Φώτιος Σ. Πέτσας σημειώνει πως δεν κατέστη δυνατόν να έχει πρόσβαση στο Εὑρετήριον τοῦ 
Μουσείου τῆς Πρεβέζης που φυλασσόταν από το 1940 στα θησαυροφυλάκια της Εθνικής Τραπέζης, 
ώστε να ελέγξει τι υπήρχε στο μουσείο και τι διασώθηκε. Πάντως στον κατάλογο των διασωθέντων 
εκθεμάτων που συνέταξε ο ίδιος, δεν συγκαταλέγεται το υπό μελέτη επιγραφικό μνημείο, βλ. 
Πετσας 1951, 32-36· Φιλαδελφευς 1915, 234-238· Φιλαδελφευς 1922.

25	Για τη χρήση και τη σημασία του όρου στο Κοράνιο και γενικότερα στην ισλαμική πίστη βλ. 
Birışık 2007.

26	Κολοβος, υπό έκδοση.
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υπογραμμίζει την ανάγκη να διαδοθεί από στόμα σε στόμα ότι ο βεζίρης Αλή Πα-
σάς υπήρξε βαλής (vālī) των Ιωαννίνων και των Τρικάλων. Η προτροπή αυτή εξε-
τάζεται υπό το πρίσμα της ανάγκης προβολής και εμπέδωσης της ισχύος και του 
κύρους του Αλή Πασά ως αδιαφιλονίκητου ηγεμόνα του κεντροδυτικού ελλαδικού 
χώρου, κυριότατα στους εντοπίους, ώστε να προληφθεί οποιαδήποτε παράτολμη 
σκέψη ανυπακοής.27 Από τον στίχ. 4 τεκμαίρεται ότι ο Αλής κατείχε τους παρα-
πάνω τίτλους κατά την ανάρτηση της επιγραφής, καθώς στην τουρκική σύνταξη 
ο δείκτης κατηγορουμένου γ΄ προσώπου ενικού ή πληθυντικού (-dIr) δύναται να 
απουσιάζει μόνο στον ενεστώτα χρόνο.28 Πιο συγκεκριμένα, μετά το 1785-1788 
αναλαμβάνει μουτασαρρίφης (mutaṣarrıf) των Τρικάλων και των Ιωαννίνων, με 
ένα μικρό διάλειμμα, κι έπειτα επανέρχεται.29 Το 1788 παραδίδει τον τίτλο του 
βαλή των Τρικάλων στον γιο του, Βελή. Τον ανώτερο τίτλο του, αυτόν του βαλή 
της Ρούμελης (Rūm-ėli vālīsi), τον λαμβάνει τον Απρίλιο του 1802, ενώ τη 13η Ιου-
νίου 1803 απαλλάσσεται από αυτό το αξίωμα και επανέρχεται στη θέση του μουτα-
σαρρίφη των Ιωαννίνων και των Τρικάλων.30 Ο τίτλος του βεζίρη με βαθμό τριών 
ιππουρίδων (ṭuġ) του απονεμήθηκε μετά τη νικηφόρα εκστρατεία του στο βόρειο 
Ιόνιο, που οδήγησε στην προσάρτηση από το Οθωμανικό Κράτος της Πρέβεζας, 
της Βόνιτσας, της Πάργας και του Βουθρωτού (Nevāḥī-i Erbaʿa), το 1799.31 Από τα 
αξιώματα του βαλή των Ιωαννίνων και του βεζίρη καθαιρέθηκε οριστικά το 1820.

Οι επιγραφές αρ. 7-8 παρουσιάζουν ιδιαιτερότητα σε ολόκληρο τον οθωμανικό 
χώρο, καθώς αφηγούνται με δημοσιογραφικό σχεδόν ύφος τη δολοφονία του υπηρέ-
τη του Μουράτ Αγά, Αργυροκαστρίτη Χόντου, ύστερα από διάρρηξη και ληστεία στο 
σπίτι του πρώτου. Κρίνοντας από την υψηλή αισθητική τους αξία, συμπεραίνουμε ότι 
αποτελούσαν μέρος του μνήματος μάλλον μέλους της οικογένειας του Μουράτ Αγά 
ή ακόμα και του ίδιου, παρά του υπηρέτη τους. Το σωζόμενο τμήμα της επιγραφής 
αρ. 8 τελειώνει με τη διαπίστωση ότι οι δράστες παραμένουν άγνωστοι και ασύλλη-
πτοι παρά τις προσπάθειες εξιχνίασης της υπόθεσης από τις αρχές. Αν και αναφορές 
σε αιτίες θανάτου, συμπεριλαμβανομένων εγκληματικών ενεργειών και εκτελέσεων, 
εμφανίζονται σε οθωμανικές επιτύμβιες στήλες κατά το β΄ μισό του 19ου αιώνα,32 
δεν μου είναι γνωστή μια τόσο λεπτομερής περιγραφή και μάλιστα σε συνέχειες.

27	Δημητροπουλος 2010, 41.
28	vālīsi ελλειπτική σύνταξη του vālīsidir. Στην περίπτωση αναφοράς στο παρελθόν, η σύνταξη θα 

έπαιρνε τη μορφή vālīsi idi ή vālīsiydi.
29	Σκιωτης 1969, 289· Beydilli 2011, 477· Ανεμοδουρα 2020, 70.
30	Αρς 1994, 216-217. Σε έγγραφο της 5ης Οκτωβρίου 1804 ο Αλής προσφωνείται «Γιάνια βέ Τίρχαλα 

βαλησί», Παναγιωτοπουλος κ.ά. 2007, τ. 1, 459 έγγρ. 247.
31	Fleming 1999, 100. Για τις κατακτήσεις των πρώην βενετικών εξαρτημάτων στην ηπειρωτική ακτή 

του Ιονίου, που παραχωρούνται με τη συνθήκη της Κωνσταντινούπολης της 21ης Μαρτίου 1800 
στην Οθωμανική Αυτοκρατορία, βλ. Σιοροκας 1974, 291-296.

32	Eldem και Vatin 2007, 195, 251.
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1

Α.Ε.: – (Εικ. 1).

ΘΕΣΗ: Τείχος νοτιοανατολικού προμαχώνα του φρουρίου του Αγίου Αντρέα Πρέ-
βεζας, in situ.1 

ΥΛΙΚΟ: Μάρμαρο λευκό.

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ: Ύψ. 0,31, πλ. 0,44.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Ορθογώνια πλάκα. Στην κύρια όψη της, η οποία περιβάλλεται από 
δύο εγγεγραμμένα ορθογώνια πλαίσια, ισάριθμα επάλληλα διάχωρα με λοβωτές 
απολήξεις, όπου ανάγλυφη ευχετική επιγραφή σε δύο στίχους. Μικρές αποκρού-
σεις στις ακμές. Επικαθίσεις προϊόντων διάβρωσης σε σημεία.

ΓΡΑΦΗ: Kūfī ḳırması.

ΤΥΠΟΣ: I.2

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 1223 (28.II.1808-15.II.1809).

ΕΠΙΓΡΑΦΗ:
mā şāʾa’l-lāh ما شاء الله

sene 1223   سنه

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: Ό,τι βουλήθηκε ο Θεός. Έτος 1223.

1 Προηγούμενες εκδόσεις της επιγραφής: Καραμπελας 2012, 12· Καραμπελας 2015, 146.
2 Ο τύπος I των διαχώρων των μνημειακών επιγραφών της Αδριανούπολης απαντά κατά 

την περίοδο 1243-1307 (1847-1890), βλ. Dijkema 1977, iv.

Εικονα 1: Επιγραφή αρ. 1.

۱۲۲۳
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2

Α.Ε.: – (Εικ. 2).

ΘΕΣΗ: Ξενοδοχείο Διώνη.

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ: Περισυλλογή 
του κύριου Στράτου Χ. Ιωάν-
νου (συζύγου της κυρίας Μά-
γδας Λούτση, ιδιοκτήτριας 
του ξενοδοχείου Διώνη) από 
κατεδαφισμένο κτήριο δυτικά 
του ξενοδοχείου.

ΥΛΙΚΟ: Ψαμμόλιθος.

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ: Ύψ. 0,27, πλ. 0,43, 
πάχ. 0,16. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Ορθογώνια πλάκα. Στην κύρια όψη της και μέσα σε εγχάρακτο ορθο-
γώνιο πλαίσιο, δίγλωσση, αραβική (στίχ. 1-2) και οθωμανική τουρκική (στίχ. 4-5), 
εγχάρακτη κτιτορική επιγραφή σε πέντε στίχους. Έντονες αποκρούσεις σε σημεία 
της περιφέρειας και ιδιαίτερα στην επάνω και κάτω δεξιά γωνία.

ΓΡΑΦΗ: Nesiḫ ḳırması.

ΤΥΠΟΣ: Απροσδιόριστος.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 1253 (7.IV.1837-26.III.1838).

ΕΠΙΓΡΑΦΗ:

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: Θυμήσου μια χρονολογία για τον οίκο μας και πες: «μου αρκεί ο 
Θεός2 κι εναποθέτω την υπόθεσή μου στον Θεό.»3 1253. Με τη βοήθεια του Φέρο-
ντα Δικαιοσύνη (Θεού), [ας γίνει] το εντευκτήριο των συντρόφων του Σεμνώματος 
του Κόσμου (Προφήτη Μωάμεθ) κι ας αξιωθείς να λάβεις με το παραπάνω ό,τι 
σου αναλογεί.

ي :.corr (refīḳ-i) رفيقِ 1
.(refīḳ-ī) رفي�ق

2 Κοράνιο, 9:129, 39:38.
3 Πρβλ. Κοράνιο, 40:44.

1 üẕkür taʾrīḫen lidārinā feḳul ḥasbiya’l-lāhü ي الله اذكر تاريخا لدارنا فقل حس�ب
ve üfevviḍu emrī ilā’l-lāh و افوض امرى الى الله

1253 ۱۲٥٣
ʿavn (?) olur ḳaṣr-ı refīḳ-ī(sic)1 faḫr-ı ʿālem ol Ḥasīb ي فخر عالم اول حسيب

عون اولور قصر رفي�ق
5 ėrişür her neye ise saña ziyāde naṣīb  ايريشور هر نيه ايسه سكا زياده نصيب

Εικονα 2: Επιγραφή αρ. 2.
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3

Α.Ε.: 06004 (Εικ. 3).

ΘΕΣΗ: ΑΜΝ.

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ: Χωρίς ενδείξεις, υλικό από την Αποθήκη του Παλαιού Μουσείου 
Νικόπολης.

ΥΛΙΚΟ: Μάρμαρο λευκό.

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ: Ύψ. 0,316, πλ. 0,547, πάχ. 0,059. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Ορθογώνια πλάκα. Στην κύρια όψη της έξι αβαθή ορθογώνια διάχωρα, 
τα οποία κατανέμονται σε δύο στήλες ανά τρία· στο εσωτερικό τους ανάγλυφη κτι-
τορική επιγραφή σε τρεις στίχους. Στο κάτω μέρος και μέσα σε διάχωρο με λοβωτές 
απολήξεις χρονολογία πλαισιούμενη από φυτικά-άνθινα κοσμήματα και, στα άκρα, 
από ημισελήνους-άστρα. Στα πλαίσια των διαχώρων και στα γράμματα της επιγρα-
φής ίχνη καστανοκίτρινου επίθετου χρώματος. Το πεδίο επιχρισμένο με ανοικτό 
γαλάζιο χρώμα. Μικρές αποκρούσεις στις ακμές και μία μεγάλη στο δεξιό μέρος.

ΓΡΑΦΗ: Celī sülüs.

ΤΥΠΟΣ: J.1

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 1258 (12.ΙΙ.1842-31.Ι.1843).

Εικονα 3: Επιγραφή αρ. 3.
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ΕΠΙΓΡΑΦΗ:

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: Τι κόσμημα αγαθοεργίας θεμελίωσε ο αξιωματικός του παλατιού 
Ντίνο Αχμέτ Αγάς! Ας φανερώσει την ανάποδη πλευρά του θαλάσσιου καθρέφτη, 
το θείο φως που φέγγει κατά τη γονυκλισία του υπάκουου πλήθους. Ο Χουρσίτ 
συνέβαλε με το ακριβές χρονόγραμμα3 στην ολοκλήρωσή του: τι θελξικάρδιο κι 
αξιέπαινο τέμενος-φωτοδείκτης είναι αυτό! Έτος 1258.

1 Ο τύπος J των διαχώρων των μνημειακών επιγραφών της Αδριανούπολης απαντά κατά 
την περίοδο 1212-1334 (1797-1916), βλ. Dijkema 1977, iv.

.(ḳabuçı-başı) قبو�چ با�ش :.corr (ḳapucı-başı) قپو�ج با�ش 2
3 Η ανάλυση του τύπου χρονολόγησης, που ανήκει στο είδος του ακριβούς χρονογράμματος 

(müstevfā/muṭlaḳ taʾrīḫ), όπου αθροίζονται οι αριθμητικές αξίες όλων των γραμμάτων 
του στίχου ή ημιστιχίου που ακολουθεί εκείνον στον οποίο βρίσκεται η λέξη taʾrīḫ, σύμ-
φωνα με την αντιστοιχία του ebced, δίνει το άθροισμα 1258:

بو روشننمادر جامع دلجو نه دنسه ا سز
ر 200
و 6

ش 300
ن 50
ن 50
م 40 ج 3 د 4 د 4
ا 1 ا 1 ل 30 ن 50 س 60

ب 2 د 4 م 40 ج 3 ن 50 س 60 ز 7
و 6 ر 200 ع 70 و 6 ه 5 ه 5 ا 1 Σύνολο:

8 851 114 43 55 119 68 1258
 

ات كه دينو احمد اغادر بو زهى زيبنده خ�ي ايدوب بنياد قبو�چ با�ش دركاه عالى كيم
اطاعت اهلنه سجده كه نور خدادر بو ه عكسك انك ايينه دريا ن>ظ<رده كوس�ت

ا دنسه نه دلجو جامع رونش>ن<امدر بو سز ّع تاريــــخ تامك ]---[م اتمامنه خورشيد ت�ب
سنه

ėdüb bünyād ḳabuçı-başı-ı(sic)2 Dergāh-ı ʿĀlī kim zehī zībinde ḫayrāt ki Dino Aḥmed Aġadır bu
na<ẓ>arda göstere ʿaksiñ anıñ ayine-i deryā iṭāʿat ehline secde ki nūr-ı Ḫüdādır bu

[---]m itmāmına Ḫūrşīd teberruʿ taʾrīḫ-i tāmıñ sezā dense ne dilcū cāmiʿ-i rūşen<n>ümādır bu
sene 1258

١٢٥٨
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4

Α.Ε.: – (Εικ. 4).
ΘΕΣΗ: Δίκρουνη κρήνη τύπου çeşme,1 ονομαζόμενη «βρύση του πασά», στην πα-
ραλία Καλαμιτσίου, in situ.2

ΥΛΙΚΟ: Ψαμμόλιθος. 
ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ: Ύψ. 0,3, πλ. 0,7.
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Ορθογώνια πλάκα, ελλιπής δεξιά, εντοιχισμένη σε μέτωπο κρήνης. 
Στην κύρια όψη της εγχάρακτη δίγλωσση, οθωμανική τουρκική (στίχ. 1, 4) και 
ελληνική (στίχ. 2-4), κτιτορική επιγραφή σε τέσσερις στίχους.
ΓΡΑΦΗ: Basīṭ celī sülüs.
ΤΥΠΟΣ: Απροσδιόριστος.
ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 2 Zilkade 1299 (15.IX.1882).

ΕΠΙΓΡΑΦΗ:
[ṣāḥibü’l-ḥa]yrāt Ḥāccī ʿÜzeyr ات حا�ج عزير ]صاحب الح[�ي

Χαντζή[ς] ΧΑΝΤSΗ[Σ]
Ουζεηρ ȢSΕΗΡ

1882 Σ(επτέμ)β(ριος) fī 2 Ẕī’l-ḳaʿde 1299 ΣΒ 1882  �ف ۲ ذي القعده سنه 

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: Ο αγαθοεργός Χατζή Ουζέιρ. Τη 2α Ζιλκαντέ 1299.

1 Για βιβλιογραφία σχετική με την τυπολογία των οθωμανικών κρηνών βλ. Λιακοπουλος 
2014, 482 σημ. 1.

2 Ο Σεραφείμ ο Βυζάντιος παραθέτει την ακόλουθη σύντομη περιγραφή της βρύσης: «οὐ 
μακρὰν τῆς θέσεως ταύτης [σ.σ. Φωκιᾶ], ὑπάρχει μαρμαρόστρωτος ὡραία βρύσις γλυκυ-
τάτου ὕδατος, ἡμίσειαν περίπου ὥραν ἀπέχουσα τῆς Πρεβέζης καὶ μικρὸν τοῦ παραθα-
λασσίου ὀνομαζομένη Καλαμῆτσι· ἀπὸ τῆς παραλίας ταύτης ἐξάγουσι πρὸς χρῆσίν των οἱ 
κάτοικοι λαμπρὰν μέλαιναν ἄμμον», Σεραφειμ ο Βυζαντιος 1884, 224-225. 

Εικονα 4: Επιγραφή αρ. 4.

۱۲۹۹
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5

Α.Ε.: – (Εικ. 5).

ΘΕΣΗ: Υπέρθυρο κυρίας εισόδου οικίας 
Πλαστήρα, Φλάμπουρα, in situ.

ΥΛΙΚΟ: Μάρμαρο γκριζόλευκο. 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ: Ύψ. 0,46, πλ. 0,335.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Τραπεζιόσχημη πλάκα. Στην 
κύρια όψη της και μέσα σε μεγάλο, αβαθές 
διάχωρο με πλαίσιο, ανάγλυφη δίγλωσση, 
οθωμανική τουρκική (στίχ. 1-3) και ελληνι-
κή (στίχ. 4-7), κτιτορική επιγραφή σε επτά 
στίχους.

ΓΡΑΦΗ: Celī sülüs.

ΤΥΠΟΣ: Απροσδιόριστος.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 10 Ramazan 1306 (10.V. 
1889) (τμήμα στην Oθωμανική Tουρκική)· 
17 Μαρτίου 1893 (29.ΙΙΙ.1893) (τμήμα στην 
Eλληνική).

ΕΠΙΓΡΑΦΗ:

1 Flamura1 çiftliği فلامورا چفتلكى
Ergirili Emīn Müsli ن مسلى يلى ام�ي ارك�ي

10 Ramażān sene 1<3>062 ٠١ رمضان سنه ٠٦>٣<١
ΗΔΙΟΚΤΗΣΙΑ ΤΟΥ ΕΞ ΑΡΓΥΡΟ

5 ΚΑΣΤΡΟΥ
ΕΜΗΝ ΜΟΥΣΛΗ

Φλαμπουρ 1893 Μαρτιου 17

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: Τσιφλίκι Φλάμπουρων. Ο Αργυροκαστρίτης Εμίν Μουσλί. 10 Ραμαζα-
νίου, έτος 1306.

1 Στο οθωμανικό τμήμα της επιγραφής ο τύπος Flamura είναι πλησιέστερος στον τρόπο που 
θα προέφεραν το τοπωνύμιο οι ντόπιοι αλβανόφωνοι της Πρέβεζας, καθώς στον αλβα
νικό τύπο flamurё-a, θηλυκό του συχνότερα μαρτυρούμενου αρσενικού flamur-i «σημαία, 
φλάμπουρο», δεν έχει συντελεστεί η τροπή του [mm] > [mb], όπως συμβαίνει στην Eλλη-
νική, βλ. Mann 1948, ‘flamur’, 110· πρβλ. το αλβανικό ανθρωπωνύμιο Flamur, Flamure, 
Fjamur, Fjamura, Zoto 2005, ‘Flamur’, 157-158. Αυτό ίσως προδίδει την τουρκαλβανική 

Εικονα 5: Επιγραφή αρ. 5.
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καταγωγή του συντάκτη/χαράκτη του οθωμανικού τμήματος. Αντίθετα, στο ελληνικό τμή-
μα υπάρχει ο τύπος Φλάμπουρ’, τα προέρχεται από το μεσν. ελλ. φλάμπουρον, φλάμουρον 
< λατ. flammulum, Trapp 2017, «φλάμμουλον», τ. 2/2, 1941. Ο ελληνόφωνος συντάκτης/
χαράκτης του ελληνικού τμήματος της επιγραφής αποδίδει το τοπωνύμιο όπως το άκου-
γε, δηλαδή με [mb] και με πτώση του τελικού άηχου [a]. Το τοπωνύμιο λαμβάνει τους 
ακόλουθους τύπους στον ελλαδικό χώρο: Φλαμούλιον (Τρίκαλα), Φλάμπουρα (Αργολίδα, 
Αχαΐα, Πρέβεζα), Φλάμπουρον (Λάρισα, Σέρρες, Φλώρινα) και χαρακτηρίζει βουνοκορ-
φές και υψώματα, βλ. Συμεωνιδης 2010, «Φλαμούλιον», «Φλάμπουρα», «Φλάμπουρον», 
τ. 2, 1407-1408. 

2 Η χρονολογία αναγιγνώσκεται ως 1206 (2.V.1792). Κάτι τέτοιο όμως απορρίπτεται, κα-
θώς δεν συμφωνεί με εκείνη του ελληνικού τμήματος της επιγραφής και τη χρονολόγηση 
του ίδιου του κτηρίου. Ο χαράκτης, αν δεν έχει κάνει λάθος, περιέργως δανείζεται από τη 
γραφή riḳʿa τη μορφή ٢ για το ψηφίο 3, ενώ στη γραφή celī s̱ülüs̱, στην οποία έχει φιλο-
τεχνηθεί η επιγραφή, αυτή η μορφή θα απέδιδε το ψηφίο 2.
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6

Α.Ε.: 06001 (Εικ. 6).

ΘΕΣΗ: ΑΜΝ.

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ: Χωρίς ενδείξεις, υλικό 
από την Αποθήκη του Παλαιού Μου-
σείου Νικόπολης.

ΥΛΙΚΟ: Μάρμαρο λευκό.

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ: Ύψ. 0,305, πλ. 0,387, 
πάχ. 0,131. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Ορθογώνια πλάκα. 
Στην κύρια όψη της και μέσα σε 
μεγάλο, αβαθές διάχωρο ανάγλυφη 
κτιτορική επιγραφή σε τέσσερις στί-
χους. Ίχνη λεπτής οδοντωτής σμίλης 
(«ντισιλίδικου») στο πεδίο. Μεγάλες αποκρούσεις στις ακμές επάνω αριστερά και 
στο κάτω μέρος.

ΓΡΑΦΗ: Basīṭ celī sülüs ḳırması.

ΤΥΠΟΣ: Απροσδιόριστος.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 1808 (;).

ΕΠΙΓΡΑΦΗ:

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: Ο αξιέπαινος βεζίρης Αλή Πασάς Τεπελενλής οικοδόμησε εκ νέου 
τα τείχη της Πρέβεζας. Ο Ύψιστος Θεός ας συγχωρέσει τον ίδιο [όταν αποβιώσει] 
και τους πρόγονούς του κι ας διαδοθεί ότι για κάποιο διάστημα είναι βαλής των 
Ιωαννίνων και των Τρικάλων.

.(medḥa) مدحا :.corr (medḥe) مدحه 1
.(şāyeset) شايسة :.corr (şāyeste) شايسته 2
.(etdi) اتدى :.corr (ėtdi) ايتدى 3
.(Teʿālī) تعالي :.corr (Teʿālā) تعالى 4
.(vālī) والي :.corr (vālīsi) واليسى 5

medḥa(sic)1 şāyeset(sic)2 olub Preveze sur[.2.]ları (?) مدحا شايسة اولوب پروزه سر]. .[لرى
müceddeden binā etdi(sic)3 vezīr ʿAlī Paşa Tepedelenli مجددا بنا اتدى وزير على پاشا تپدلنلي

Ḥaḳḳ-ı Teʿālī(sic)4 raḥmet ėd<e> kendine ecdādına حق تعالي رحمت ايد>ه< كندينه اجدادينه
bir zamān söylene dil<le> Yanya ve Tırḥala vālī(sic)5

بر زمان سويلنه دل>هل< يانيه و ترحالا والي

Εικονα 6: Επιγραφή αρ. 6.

2
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7

Α.Ε.: – (Εικ. 7).

ΘΕΣΗ: Πρατήριο καυσίμων Λαϊνά, Λεωφ. 
Ιωαννίνων 456.

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ: Περισυλλογή του κύριου 
Θωμά Λαϊνά από τις εργατικές κατοικίες του 
Αγίου Γεωργίου Πρέβεζας, όπου είχε μετα-
φερθεί από παλαιά οικία της πόλης, αγνώ-
στων λοιπών στοιχείων. Το κείμενο της επι-
γραφής παρουσιάζει συνάφεια με εκείνο της 
επιγραφής αρ. 8.

ΥΛΙΚΟ: Μάρμαρο λευκό.

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ: Ύψ. 0,55, πλ. 0,305, πάχ. 0,08.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Τμήμα επιτύμβιας στήλης, θραυ-
σμένο επάνω και κάτω. Ο κορμός με μείωση 
προς τα κάτω. Στην πρόσθια πλευρά και μέ
σα σε επτά αβαθή επάλληλα διάχωρα, που 
καλύπτουν όλο το πλάτος της, ανάγλυφη επι
γραφή σε επτά στίχους. Αποκρούσεις σε ση
μεία των ακμών.

ΓΡΑΦΗ: Celī taʿlīḳ.

ΤΥΠΟΣ: HI5 (;).1

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 19ος αι. (;).

ΕΠΙΓΡΑΦΗ:
... ...

[1] Murād Aġa bin Meḥmed’iñ biñ üçyüz yigirmi مراد اغا بن محمدك بيك اوچيوز يكرمى
dört senesi şehr-i Şubāṭı’nıñ on dördüncü درت سنهسى شهر شباطنك اون دردن�ج

Cumʿa gėcesi sāʿat üçde ḫidmetkārı جمعه كيجهسى ساعت اوچده خدمتكارى
Ergirili Ḥodo ile birlikde ḫānesinde اركريلى حودو ايله برلكده خانههدنس

[5] oṭurmaḳdalar iken mūmā ileyh Murād Aġa’nıñ اوطورمقدهرل ايكن مومى اليه مراد اغانك
pārasını ġaṣb ėtmek maḳṣadıyla پارهس�ن غصب ايتمك مقصديله

[---]ṣı mec[hū]le ḫānisine (?) girerek ]---[صى جم]وه[له خانسنه كرهرك
... ...

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: Στις τρεις τη νύχτα της τέταρτης Παρασκευής, δεκάτης τετάρτης του 
μήνα Φεβρουαρίου του έτους χίλια τριακόσια είκοσι τέσσερα (27.ΙΙ.1909),2 ενώ κα-

Εικονα 7: Επιγραφή αρ. 7.
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θόταν στο σπίτι του ο Μουράτ Αγάς, γιος του Μεχμέτ, με τον υπηρέτη του, Αργυροκα-
στρίτη Χόντο, εισέβαλαν όλοι μαζί (οι...) στο σπίτι του προαναφερθέντος Μουράτ Αγά, 
με σκοπό να αρπάξουν τα χρήματά του. (...) χάθηκαν μέσα στην αφέγγαρη νύχτα (...).

1 Η τυπολογία των επιτύμβιων στηλών ακολουθεί την κατηγοριοποίηση των Bacqué-
Grammont κ.ά. 1990, 54-93. Πιθανόν η επίστεψη της στήλης να ήταν παρόμοια με εκείνη 
της επιγραφής αρ. 8.

2 Η ημερομηνία του οικονομικού ημερολόγιου αντιστοιχεί στην ημέρα του Σαββάτου.
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8

Α.Ε.: – (Εικ. 8).

ΘΕΣΗ: Δημοτική Βιβλιοθήκη Πρέβεζας «Γυμνασιάρ-
χης Χ. Κοντός».

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ: Περισυλλογή από ερείπια οικίας Πανάγη 
στην περιοχή Πλάτανος επί των οδών Παναγή Τσαλδάρη 
και Θεοδώρου Πάρλα. Βρέθηκε εντός τενεκέ και πιθανόν 
μεταφέρθηκε από το μουσουλμανικό νεκροταφείο, το 
οποίο βρισκόταν σε απόσταση 150-200 μ. από την οικία 
Πανάγη. Παράδοση στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Πρέβεζας 
«Γυμνασιάρχης Χ. Κοντός» από τον κύριο Γεώργιο Κώ-
τση, υπάλληλο Πολεοδομίας Πρέβεζας. Το κείμενο της 
επιγραφής συνδέεται νοηματικά με εκείνο της επιγραφής 
αρ. 7 και αποτελεί συνέχειά του. 

ΥΛΙΚΟ: Μάρμαρο λευκό.

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ: Ύψ. 0,712, πλ. 0,272, πάχ. 0,075.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Επιτύμβια στήλη, θραυσμένη κάτω και ελ-
λιπής κατά την απόληξη της επίστεψης, την οποία σχη-
ματίζουν ανεστραμμένοι φυλλώδεις βλαστοί. Ο κορμός 
με μείωση προς τα κάτω. Στην πρόσθια πλευρά και μέσα 
σε οκτώ αβαθή επάλληλα διάχωρα ανάγλυφη επιγραφή σε 
οκτώ στίχους. Το πεδίο επιχρισμένο με πράσινο χρώμα. 
Αποκρούσεις σε σημεία των ακμών.

ΓΡΑΦΗ: Celī taʿlīḳ.

ΤΥΠΟΣ: HI5.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 19ος αι. (;).

ΕΠΙΓΡΑΦΗ:

1 Ḥodo’yı ʿaynı zamānda ن زمانده حودو�ي ع�ي
İstaroḳa ḳaryesinden bir sāʿat mesāfede استاروقه قريهدنسن بر ساعت مسافههد

ḳatilden ṣoñra Vosa deresine قتلدن صكره ووسه درههنس
ilḳā ėtmiş bulunduḳları gibi القا ايتمش بولندقلرى ك�ب

5 fāʿiller henūz meydāna çıḳmamış فاعللر هنوز ميدانه چيقمامش
ve ḥükūmet-i seniyye her ne ḳadar و حكومت سنيه هر نه قدر

taʿmīḳ-i taḥḳīḳāt ėtmiş تعميق تحقيقات ايتمش
ise de henūz fāʿilleri ايسه ده هنوز فاعللرى

... ...

Εικονα 8: Επιγραφή αρ. 8.
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ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: Εν τω μεταξύ, καθώς βρέθηκαν να έχουν πετάξει, μετά τη δολοφο-
νία του, τον Χόντο στο ρυάκι Βόσα,1 μια ώρα απόσταση από το χωριό Σταρόκα 
(σημ. Ρόκκα Άρτας), δεν έχουν ακόμα εντοπιστεί οι δράστες. Και παρ’ όλη την 
εντατικοποίηση των ερευνών, στην οποία προέβη η υψηλή κυβέρνηση, ακόμα τους 
δράστες (...).

1 Σύμφωνα με πληροφορίες από τον κύριο Μιχάλη Καζάκο, πρόκειται για ένα μεγάλο ρυά-
κι/κανάλι που ξεκινά από τις πηγές του Χανόπουλου (όπου και ιαματικά λουτρά) και ρέει 
σχεδόν παράλληλα με τον ποταμό Λούρο, τον οποίο συναντάει κοντά στο χωριό Άγιος Σπυ-
ρίδων (πρώην Ιμάμ Τσαούς). Παλαιότερα η Βόσα ήταν πλωτή από μικρά σκάφη, τα οποία 
έφταναν μέχρι το Χανόπουλο, όπου σώζονται ακόμη δέστρες για πλοιάρια. Δεν στέρευε 
ποτέ λόγω των νερών των πηγών του, που του έδιναν συνεχή ροή. Τον 19ο αιώνα αναφέ-
ρεται η ύπαρξη ιχθυοτροφείου χελιών καθώς και η σκάλα στο Χανόπουλο, που χρησιμο-
ποιούσε ο Αλή Πασάς για να μεταβαίνει με πλοιάριο στην Πρέβεζα, βλ. Σεραφειμ ο Βυζα-
ντιος 1884, 370-371· Παπακωστα 2011, 124 υποσ. 40· Pouqueville 1826, τ. 2, 270-271.
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9

Α.Ε.: 06003 (Εικ. 9).

ΘΕΣΗ: ΑΜΝ.

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ: Χωρίς ενδείξεις, υλικό από την 
Αποθήκη του Παλαιού Μουσείου Νικόπολης.

ΥΛΙΚΟ: Μάρμαρο λευκό.

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ: Ύψ. 0,526, πλ. 0,33, πάχ. 0,006.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Επιτύμβια στήλη ποδών (ayak 
taşı) με λοβωτή απόληξη, θραυσμένη στο κάτω 
μέρος. Ο κορμός με ελαφρά μείωση προς τα 
κάτω. Στην πρόσθια πλευρά και μέσα σε δύο δι-
αγώνια τοποθετημένα αβαθή επάλληλα διάχωρα 
ανάγλυφη επιγραφή σε δύο στίχους. Επάνω από 
την επιγραφή και στο πεδίο της επίστεψης ανά-
γλυφη ημισέληνος.

ΓΡΑΦΗ: Basīṭ celī sülüs.

ΤΥΠΟΣ: HI10.

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 19ος αι. (;).

ΕΠΙΓΡΑΦΗ:
kefā bi’l-mevti vāʿiẓan ً

ك�ف بالموت واعظا
yā müʾminīne ن يا مؤمن�ي

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: Ο θάνατος αρκεί ως (μόνος) σύμβουλος, ω πιστοί.1

1 Πρόκειται για ελαφρώς παραλλαγμένο χαντίθ που αποδίδεται στον χαλίφη Ουμάρ (582/583-
644). Ο Ουμάρ φέρεται να χάραξε τη φράση «ο θάνατος αρκεί ως (μόνος) σύμβουλος, ω Ου-
μάρ» (kefā bi’l-mevti vāʿiẓan yā ʿ Ömer) στον σφραγιδόλιθο του δαχτυλιδιού του, βλ. SuyūṬī 
2005, τ. 16, 540· Al-MuttaḲī al-H1ndī 1981, τ. 12, 585· ʿAclūnī 1932/1933, τ. 2, 112.

Εικονα 9: Επιγραφή αρ. 9.
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10

Α.Ε.: 06002 (Εικ. 10).

ΘΕΣΗ: ΑΜΝ.

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ: Χωρίς ενδείξεις, υλικό από 
την Αποθήκη του Παλαιού Μουσείου Νι-
κόπολης.

ΥΛΙΚΟ: Μάρμαρο λευκό.

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ: Ύψ. 0,184, πλ. 0,293, πάχ. 
0,065. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: Τμήμα επιτύμβιας στήλης, 
θραυσμένο επάνω και διαγώνια κάτω. Στην 
πρόσθια πλευρά και μέσα σε τρία αβαθή επάλληλα διάχωρα, τα οποία καλύπτουν 
όλο το πλάτος της, ανάγλυφη επιγραφή σε τρεις στίχους. Ίχνη λεπτής οδοντωτής 
σμίλης («ντισιλίδικου») στο πεδίο.

ΓΡΑΦΗ: Celī sülüs.

ΤΥΠΟΣ: Η14 (;).

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ: 19ος αι. (;).

ΕΠΙΓΡΑΦΗ:
... ...

rūḥını raḥmetlere [ġarḳ ė]de Rabb-i zū’l-celāl روح�ن رحمتلره ]غرق ا[يده رب ذو الجلال
Kāniyā maḥzūn olup bende k/g[---] كانيا محزون اولوپ بنده ك]---[

[---] [---]

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: (...) ας καταβυθίσει σε ένα πέλαγος συγχώρεσης την ψυχή του (...) ο 
Κύριος της δόξης. Ω Κανί, θλιμμένος, εγώ, ο δούλος (...).1

1 Με την πρωτοπρόσωπη αφήγηση που έπεται στο μη σωζόμενο τμήμα της στήλης, ο συν-
θέτης του επιγράμματος, Κανί, θέλει να τονίσει τη βαθιά θλίψη που του προκάλεσε ο 
θάνατος του νεκρού, ο οποίος, όπως είναι λογικό να υποθέσουμε, ήταν γνωστός του.

Εικονα 10: Επιγραφή αρ. 10.
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Εικονα 11: Μεσινιά Πύλη της τάφρου, φωτογραφία του Étienne Labranche 
(Στέφανου Α. Βλαστού), Δεκέμβριος 1912. (Αρχείο Ιδρύματος Ακτία Νικόπολις, ΙΑΝ F2301)

Εικονα 12: Λεπτομέρεια χαλκογραφίας του V.M. Coronelli του 1691 με τίτλο 
“Golfo della Prevesa, Dedicato Dal P. Cosmografo Coronelli, All’ Illmo Sig: Abbate Francesco 

Foscari, Figlio dell’ Eccell S. Pietro / La Prevesa”, CORONELLI 1691. 
(Αρχείο Ιδρύματος Ακτία Νικόπολις, IAN 0001, Wikimedia Commons https://commons.wikimedia.

org/wiki/File:IAN_0001a_Coronelli_1691_Preveza.tif, πρόσβαση: 2.12.2023).
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Εικονα 13: Η λιθεπένδυση της τάφρου, φωτογραφία του Étienne Labranche 
(Στέφανου Α. Βλαστού), Δεκέμβριος 1912. (Αρχείο Ιδρύματος Ακτία Νικόπολις, ΙΑΝ F2302).

Εικονα 14: Το ανατολικό τμήμα του εξωτερικού περιβόλου του φρουρίου του Αγίου Αντρέα, 
φωτογραφία του λόρδου Bruce, Φεβρουάριος 1900. 

(Αρχείο Ιδρύματος Ακτία Νικόπολις, ΙΑΝ F2835, Καραμπελας 2015, 149 εικ. 18)

Εικονα 15: «Ἄποψις λιμένος Πρεβέζης», καρτ ποστάλ έκδ. Νικήτα Ι. Τσουτσάνη, 1920. 
(Αρχείο Ιδρύματος Ακτία Νικόπολις, ΙΑΝ F1213, βλ. Καραμπελας 2023, 821 αρ. 29769· 

λεπτομέρειά της δημοσιεύεται στο Καραμπελας 2015, 149 εικ. 19)
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Εικονα 16: Η κύρια (νότια) πύλη του εξωτερικού περιβόλου του φρουρίου του Αγίου Αντρέα. 
(Φωτογραφία του Ernest Hébrard, περίπου 1920, Καραμπελας 2015, 134 εικ. 1)
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